

网民参与调查“躲猫猫”只是作秀?

调查团称无法介入事件核心,调查报告没结果,其成员被怀疑是政府的托

“今天你躲猫猫了么?”在云南警方公布看守所内有在押人员因为“躲猫猫”一类的捉迷藏游戏而死后,这句话便开始风行网络,热度难减。

2月19日,事件发生转变——网民调查团成为超越案件本身的热点。然而在经历尴尬的调查后,网民铩羽而归,真相并未大白。这些质疑案件的网民代表,反成遭质疑的对象。

在这些质疑的喧嚣声中,躲猫猫事件已成为政府处理网络舆情的实验性标本。无论结果成功与否,都已开创先河。



网友亲自上阵查真相

起因 政府不再“躲猫猫” 组建网民调查团

2月19日下午2点,云南省委大楼4层的办公室内,宣传部副部长伍皓盯着电脑屏幕上滚动的QQ群信息,眉头轻蹙。伍皓思考着他的决定,一个足以引爆网络世界的决定。

下午2点49分,他在QQ群内发布了第一条信息:“为应对躲猫猫事件,我们拟采取一个行动,组建一个网民调查团……”

躲猫猫事件进入伍皓视野是在2月17日左右,当时他正忙于参加全省的宣传部长会议,“上网时发现这个事件已经成为网络舆情的聚焦点,而我们却还没及时应对”。2月19日上午,云南省委召开了一个专门的协调会,政法等相应单位参加会议。

会上,伍皓提出让网民去现场进行调查,“网络的焦点,

就要按照网络的规则解决”。提议之初,各部门的领导尚有顾虑,但很快大家达成共识,决定让网民公开、透明地了解情况,“政府这次不再躲猫猫,要让社会公众知道真相”。

伍皓的QQ群名为“伍皓网络意见箱”,成员数百人,多为媒体记者和网络写手。为了吸引网友参加,在QQ群发出消息的同时,他还承诺最先报名的可担任调查团的主任,消息发出37秒后,网友“边民”最先报名。1分钟后,网友“风之末端”报名,按照承诺,两人成为调查团的正副主任。

随后,当天下午,云南网发布《关于征集网民和社会各界人士代表参与调查“躲猫猫”舆论事件真相的公告》,公告迅速被转载。公告所留宣传部新闻处的电话被打爆,近千名网友报名参加。

进展 无法介入事件核心 调查报告让人沮丧

2月20日,上午8点多,调查团的成员齐聚云南省委大门前。调查团共15人,其中相关部门工作人员4人,媒体代表3人,网民和社会各界代表8人。

当天上午8点半,车队出发前往距昆明约50公里的晋宁县。在车上,李宁提出了他准备的两个“疑点问题”,一是死者伤口的位置,另一个是看守所的环境。在车上,大家分别提出意见,并汇总成5个问题,“气氛很民主,想到了可以说出来”。

上午10点07分,调查团来到晋宁县公安局一楼一间会议室,与当地相关部门见面并开会,会议全程录音。随后,众人来到距公安局约100米的事发看守所。

按照规定,看守所内禁止携带摄影录音等设备,办理好相关证件后,调查团爬过一段铁楼梯,走上看守所的巡视道。透过铁网和玻璃窗,李宁等人详细查看了看守所的环境。“没有发现什么蛛丝马迹,我们再次提出要查看监控录像,也因相关规定而被拒绝了”成员李宁说,大家很多预期的设想都没实现。调查团查看了一些文字资料后,离开看守所。

昨天凌晨1点,报告正式

整理完毕,3名成员分段向大家朗读了最终报告。21日凌晨2点左右,报告正式于网上发布。

在7000余字的调查报告中,调查委员会用一句话介绍了自己的使命:为彻底找到“躲猫猫”这个网络流行词的真相而尽到一份力量。

在报告中,调查委员会明确指出,他们本有五个目标,但事实上,几乎一个都没能完成。这五个目标分别是:1.听取晋宁县公安局、检察等部门的情况通报,然后进行提问;2.前往看守所案发现场查看;3.向事发当时的值班民警、看守所医生咨询情况;4.询问“躲猫猫”事件中与死者李荞明同一监舍的当事人和目击者;5.查阅事发当日看守所的监控录像,查阅看守所值班日志、死者病历、尸检报告等相关文字卷宗。

凌晨2点多,看过网上的报告后,伍皓直言“不解渴”,他说以网民的角度,这份报告并没有给事件下一个结论。

同样沮丧的还有调查团的成员,他们在报告中称,在网上可以呼风唤雨的网友,在现实中确实那样无力,“这篇报告,绝不可能让躲猫猫事件解密或者真相大白”。

质疑 网友:整个事件是作秀 调查团成员被人肉搜索

“不解渴”的报告在网上发布后,再次引起轩然大波。调查团成员成为网民议论的焦点,关注热度甚至超过了命案本身。

因为调查团查看监控录像和会见嫌疑人的请求未能实现,开始有网友质疑调查团是宣传部门的托,整个事件是在作秀。

昨天凌晨,因迟迟不见报告公布,在天涯论坛上,网友从最开始赞扬“风之末端”是草根英雄,转变为“政府的托”。网友开始启动对他的人肉搜索。

很快,一些线索浮现在论坛上。“风之末端”本名赵立,自我介绍为网站编辑。但有网友搜索到《昆明日报社》,其中赵立为工会的宣传委员,计划中所登照片也与本人一致。

随后网友继续人肉搜索发现,8名网民和社会代表中,多人实为媒体记者和官方网站版主。同时有网友发现,在此前云南电视台的一次会议中,“风之末端”和“边民”就已经作为“热心观众”露面。网民们怀疑两人是“御用网民”,质疑其草根身份。

意外 宣传部副部长伍皓 身陷舆论漩涡之中

除却调查团的网民遭质疑外,事件的推动者宣传部副部长伍皓也身陷舆论漩涡之中。号召令发出后,在天涯论坛上,有人发帖称“伍皓是个好同志”,也有人称伍皓想借机出风头,谋取政治资本。还有人称,宣传部不应越俎代庖,插手此事。

让伍皓欣慰的是,事发之后,国新办网络局和中宣部新闻局的领导支持了云南的做法,“开创宣传思想的新的思路”。

伍皓说,他并没有想过会否影响日后的仕途。他说,他曾长期担任新华社的记者,虽然现在新闻官员,但在追求真相这一点上,记者和新闻官并无差异。

伍皓总结了此前宣传部门应对相似网络事件的办法,“捂是一种办法,我至少可以和省内媒体打招呼;拖

对此,伍皓回应称,原定的计划中,最先报名的网民将成为调查团的主任。而“风之末端”和“边民”因为他QQ群中的成员,所以占了“提前报名”的权利。他称,此前确实关于云南电视台的会议中见过两人,但两人绝不是官方的托。

至于两人为何在宣传部副部长的QQ群中,伍皓称是因为看重他们的网络影响力,“那个边民绝不是托,我倒觉得是个刺头,有时候让我很头疼”。

伍皓称,除“边民”等3人是QQ群提前报名外,其他人选都是随机产生,至于为何媒体人员居多,可能是因为他们对事件的关注度更高。

云南省委宣传部新闻处副处长龚飞负责这些随机人选。他说在报名的众多网友中,他挑选网络知名度和影响力较高的网友,判断的标准是发过的网文作品。而在社会人士中,则选择各行各业的人,既有大学生也有民营企业员工和保险推销员。

“我们既然决定公开透明地处理此事,就没必要找托进行遮掩。”伍皓称。

最新进展

李父:质疑警方结论

2月20日下午3时许,记者经多方打听后,终于找到了李荞明的家,见到了他的父亲,45岁的李德发和他的未婚妻李玉梅。采访中,除家人、亲友对李荞明的死提出质疑外,周边不少村民也对警方给出的答复表示怀疑。晋宁县公安局的一位工作人员表示,他们会给死者家属一个满意的答复。

伍皓今日谈“躲猫猫”

今日下午3点,中共云南省委宣传部副部长伍皓、“躲猫猫”事件调查委员会主任“风之末端”将做客《春城晚报》“民生圆桌会议”,为大家解开关于“躲猫猫”事件的种种谜团。该会议将同时在云南网(www.yunnan.cn)上直播。

获知这一消息后,昨日,已有不少读者和网友点击进入相关论坛,提交问题。一位网名为“不重要”的网友说:“这次组织的调查有以下问题让人遗憾:给网友和公众调查员的准备时间基本没有,头晚公告并确定人员后,第二天一早就进入工作,一定程度上限制了公众根据自己的情况及时参加进来;给公众调查员的权限不明确,使调查组无法开展工作。”

法学教授: 网民无法做到真正调查

对于网民参与调查“躲猫猫”真相一事,昨日,西南林学院的副教授李春光表示:调查委员会既无权也无实。清查犯罪事实属于侦查权的范畴,只能由享有侦查权的国家机关侦查。调查委员会更无权获取尚属于侦查阶段的相关案情。网民无法做到真正地调查。

据《春城晚报》

婴儿死亡事故责任人 被免职 5月后将复职

2008年9月,西安交通大学医学院第一附属医院发生严重医院感染事件,8名新生儿患者连续死亡,曾经震惊全国,至今才过去5个月。2月20日,就有知情读者给记者爆料称:“在新生儿事件中被迫免去护理部主任的车文芳,这次又在交大医学院第一附属医院被拟用的新任干部名单中!”

按照这位知情读者提供的情况,20日,记者打开了西安交大医学院第一附属医院网站,只见在网站首页“通知公告”栏中,第一条为《关于对党政职能部门机构和干部调整结果的公示》,其中赫然标明:“护理部:车文芳同志为护理部主任拟任人选!”

据了解,《党政领导干部选拔任用工作条例》第十一章“免职、辞职、降职”中第六十二条明确规定:“引咎辞职、责令辞职、降职的干部,在新的岗位工作一年以上,实绩突出,符合提拔任用条件的,可以按照有关规定,重新担任或者提拔担任领导职务。” 据《三秦都市报》

新疆地震 2.8万人受灾

据新华社乌鲁木齐2月21日电(毛咏 阿依努尔)20日18时02分,新疆阿克苏地区柯坪县境内发生里氏5.2级地震,综合因新疆柯坪地震而受灾的阿合奇县、柯坪县两地传来的消息,截至21日18时30分,地震没有造成人员伤亡,但对震区附近的民房等基础设施造成不同程度的破坏。

据新疆民政部门的统计,截至2月21日13时,地震已造成柯坪县1.34万人受灾;相邻的阿合奇县受灾人口已达1.48万人。

全省版 广告热线 025-84519772

★友情提示:请客户仔细核对对方真实情况,本栏广告不作为法律依据

阿明食品诚聘

江苏各地业务员,电话:025-52203640

急聘长、短途押货员,3850+补助,签合同+保险 025-82090269

手脚冰凉、麻木 春季调治有妙方

春季体质虚弱的人常会感到手脚冰凉、麻木,反复感冒,女性朋友尤其多。这是因为,女性乃气血之人,容易导致气血虚亏,全身器官气血不足而失养,从而造成内分泌、雌激素以及各种代谢功能紊乱。这时就会出现中医所讲的各种虚症,一般表现为:气虚(气短心悸、倦怠乏力、动则气促)、血虚(头昏眼花、失眠多梦、面黄肌瘦、易脱发、月经不调)、脾虚(贫血、身材走型、手脚冰凉、肠胃不好、便秘或便溏)、肺虚(虚喘咳嗽、反复呼吸系统感染、易感冒)。

这里介绍一个单方,简单有效,用醋党参熬制45天成膏滋状,每次两钱(10g),早上配一枚核桃,晚上配两颗红枣,根据不同的年龄阶段和虚症轻重。用一个来月,各种虚症即可以得到根本治疗。这个方子是中医大师梅鹤龄老先生提供的,效果很独特,半个来月气色、精神、睡眠、肠胃功能、皮肤质量就会有明显改善。而且由于其恢复了人体本身的气血津液生成机能,停药后不会反弹,这个方子对于孕妇、男士、小孩也同样有效,10岁以下小孩用量减半。

春季时节虚高,可以用这个方子调周。在我市山西路宏泰三胞对面江药店、太平南路叫门酒家南侧鲁鲁药房、中山南路101号新街口南药悦大药房、汉中门十字路口向北100米九天药房、大厂新街路260号经久连锁药房、江宁华意泰富广场的颐年堂药房、东山新街路15号的振祥堂药房、溧水同济街实验小学对面健民药房、高淳电力宾馆对面玉寿堂药店、六合人民院对面大众药房、江浦凤凰大街7-11号的筑康药店都可以买到啊成路路参膏滋。详情可咨询025-82036700,即日起买一斤送二两,最后一百斤。仅剩3天。

